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Дане дослідження проведене у межах міжнародного проєкту «Страждання 
в надії на майбутнє»: статус уразливих жінок і дітей в Україні та визначення 
постконфліктних рішень для підтримки їх реінтеграції та ресоціалізація» [1], якій 
реалізується завдяки грантовій схемі UK-Ukraine Twinning, що фінансується 
Research England за підтримки Міжнародних університетів Великобританії та 
UK Research and Innovation. 

Фокус цього дослідження впливу воєнного конфлікту на постраждалих 
жінок та дітей в Україні – аналізування допомоги, яку вони можуть отримати від 
середовища, у т.ч. від благодійних організацій. Відповідно, проаналізоване 
участь та внесок у допомогу   професіоналів із соціальних служб, неурядових 
організацій, благодійних фондів та волонтерських організацій, окремих 
волонтерів, які працюють з уразливими жінками та дітьми з переміщених осіб.  

Аналіз здійснюється на підставі онлайн опитування 213 професіоналів із 
соціальних служб, неурядових організацій, благодійних фондів та волонтерських 
організацій, окремих волонтерів з метою отримання даних щодо постраждалих 
від конфлікту та можливостей допомоги цим людям. 

 
Групування результатів 
Результати дослідження структуровані у 7 груп у відповідності до анкети 

щодо аспектів взаємодії благодійних організацій та внутрішньо переміщених 
осіб з числа жінок та дітей – жертв конфлікту [2]: 

1. Загальні питання. 
2. Демографічні характеристики фахівців, залучених до надання послуг 

постраждалим  (роль, стать, вік, досвід). 
3. Взаємодія з переміщеними особами (включаючи частоту взаємодії, 

тяжкість ситуації, що виникла (фізичне насильство, сексуальне насильство, 
інше), місце походження (місце та міське/сільське середовище). 

4. Виявлені гуманітарні потреби. 
5. Втручання, визначені для переміщених жертв (тип, частота, 

підготовленість фахівців). 
6. Вплив роботи з переміщеними жінками та дітьми на фахівців 

організацій, що надають допомогу (включаючи добробут).  
7. Бажання/сприйнятливість місцевої влади підтримати жінок і дітей-

переселенців. 
 
Отримані результати 
 
1. Загальні питання 
Згідно умов проєкту опитування сугубо добровільне та анонімне, тому від 

учасників вимагали надати згоду на опитування.  
Всього в опитуванні прийняли участь 213 осіб, але 2 (0,9%) особи 

відмовились надавати згоду на обробку даних, тому загальна кількість 
оброблених анкет складає 211.  

Всі учасники анкетування підтвердили, що вони ознайомлені з анотацією 
проєкту. 
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2. Демографічні характеристики фахівців, залучених до надання послуг 

(роль, стать, вік, досвід) 
В дослідження взяли особи від 18 до 70 та більш років (рис. 1).  

 
Рисунок 1 вікова структура респондентів, представлених волонтерськими 

та благодійними організаціями, муніципальними службами, волонтерами та 
благодійниками 

 
Найбільш респондентів, які взяли участь у дослідженні віком від 30 до 39 

років – 31,8% від загальної кількості осіб. Також багато учасників мають вік від 
40 до 49 років – 29,9%, що говорить про те, у процесі надання допомоги 
постраждалим по-більшості беруть взяли участь молоді, активні люди (рис. 2). 

 

 
Рисунок 2 – Частоти розподілу респондентів за віком  

(обробка даних за допомогою IBM SPPS Statistics) 
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Що стосується гендерного чиннику, то дослідження свідчить про те, що 
більшість респондентів, які взяли участь, це – особи жіночого полу – 82,9%, інші 
17,1% – чоловіки, інше – відсутнє (рис. 3).  

 

 
Рисунок 3 – Розподіл респондентів за гендерним принципом 

 
В дослідженні аналізувався статус респондентів по відношенню до 

волонтерської діяльності, спрямованої на допомогу внутрішньо переміщеним 
особам, особливо жінкам і дітям (рис. 4). 

 

 
Рисунок 4 – Аналіз статусу респондентів щодо здійснення волонтерської / 

благодійної діяльності 
 

Встановлене, що 26,5% респондентів представляють саме волонтерські 
організації, 21,3% – є волонтерами (приватними особами), 11,8% – складають 
благодійники, а більшість респондентів – 53,1% здійснюють іншу благодійну 
діяльність.  

Таким чином, дослідження охоплює всі ланки здійснення волонтерської / 
благодійної діяльності та допомагає розуміти структуру допомоги внутрішньо 
переміщеним особам. 

Регіональний розріз дослідження демонструє, що більшість 
проанкетованих благодійників знаходиться в Одеської області (65,4%), але 
охоплює багато інших регіонів України та зарубіжжя (рис. 5). 
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Рисунок 5 – Частоти розподілу респондентів за регіоном  

(обробка даних за допомогою IBM SPPS Statistics) 
 
Аналіз напрямків здійснення волонтерської діяльності респондентів 

відображено на рис. 6. 
Результати свідчать про те, що більшість респондентів – 85 (40,3%) 

займаються наданням допомоги громадянам, які постраждали внаслідок 
надзвичайної ситуації техногенного чи природного характеру, дії особливого 
періоду, правових режимів надзвичайного чи воєнного стану, проведення 
антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення національної 
безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у 
Донецькій та Луганській областях, у результаті соціальних конфліктів, нещасних 
випадків, а також жертвам кримінальних правопорушень, біженцям, внутрішньо 
переміщеним особам, що підкреслює вплив конфлікту на людей. 

При цьому 35,5% (75 осіб) респондентів вказали, що вони надають 
волонтерську допомогу з метою підтримки малозабезпечених, безробітних, 
багатодітних, бездомних, безпритульних, осіб, що потребують соціальної 
реабілітації. 33,2% (70 осіб) здійснюють надання волонтерської допомоги за 
іншими напрямами, не забороненими законодавством. 47 осіб (22,3%) 
здійснюють надання волонтерської допомоги Збройним Силам України, іншим 
військовим формуванням, правоохоронним органам, органам державної влади 
під час дії особливого періоду, правових режимів надзвичайного чи воєнного 
стану, проведення антитерористичної операції, здійснення заходів із 
забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної 
агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях. 
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а) надання волонтерської допомоги з метою підтримки малозабезпечених, безробітних, багатодітних, 

бездомних, безпритульних, осіб, що потребують соціальної реабілітації; 
б) здійснення догляду за хворими, особами з інвалідністю, одинокими, людьми похилого віку та іншими 

особами, які через свої фізичні, матеріальні чи інші особливості потребують підтримки та допомоги; 
в) надання допомоги громадянам, які постраждали внаслідок надзвичайної ситуації техногенного чи 

природного характеру, дії особливого періоду, правових режимів надзвичайного чи воєнного стану, проведення 
антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі і 
стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та Луганській областях, у результаті соціальних 
конфліктів, нещасних випадків, а також жертвам кримінальних правопорушень, біженцям, внутрішньо 
переміщеним особам; 

г) надання допомоги особам, які через свої фізичні або інші вади обмежені в реалізації своїх прав і законних 
інтересів; 

д) надання волонтерської допомоги Збройним Силам України, іншим військовим формуванням, 
правоохоронним органам, органам державної влади під час дії особливого періоду, правових режимів 
надзвичайного чи воєнного стану, проведення антитерористичної операції, здійснення заходів із забезпечення 
національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій та 
Луганській областях; 

е) надання медичної допомоги, реабілітаційної допомоги у період дії воєнного стану в Україні та у 
встановлений законом строк після його припинення чи скасування; 

є) надання волонтерської допомоги за іншими напрямами, не забороненими законодавством. 
 

Рисунок 6 – Напрямки здійснення волонтерської діяльності 
 
Можна констатувати, що в дослідженні взяли участь респонденти з 

охватом всіх видів волонтерської діяльності, що не заборонено державою згідно 
чинного законодавства. Але не можна однозначно визначити дефіцитні 
(відсутні) напрямки допомоги, оскільки 33,2% респондентів (70 осіб) надають 
волонтерську допомоги за іншими напрямами, не забороненими законодавством. 
Щоб їх з'ясувати, слід провести додаткові дослідження або долучити 
деталізовані дані від цієї групи респондентів. Без цього складно визначити, які 
саме напрямки допомоги можуть бути відсутні у зазначеному 

 Що стосується часу, впродовж якого здійснюється волонтерська 
діяльність, то більшість респондентів – 61,1% займаються цією справою 1 рік 
(рис. 7), що: 
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 з одного боку, підкреслює виникнення потреб у волонтерської 

діяльності саме під час конфлікту, тому що все більше й більше людей 
потребують допомоги, в тому числі за рахунок виникнення внутрішньо 
переміщенних осіб, а держава не взмозі повністю забезпечити цю допомогу; 

 з іншого боку, це може вказувати й на те, що багато людей стають 
волонтерами у відповідь на конфлікт або кризову ситуацію, коли потреба в 
допомозі найвища. 

 

 
Рисунок 7 – Аналіз часу здіснення волонтерської / благодійної діяльності 

 
Але також є немало організацій, які займаються волонтерством більше 5 

років, вони складають 19,4% від загальної кількості відповідей, 14,7% 
займаються 2-3 роки, а 4,7% – 3-5 років здійснюють волонтерську або благодійну 
діяльність.  

Дані свідчать про такі групи учасників волонтерської діяльності в 
контексті конфлікту чи кризової ситуації: 

1. Короткий термін волонтерства (до 1 року): це – більшість респондентів 
(61,1%). Це може вказувати на те, що багато людей стають волонтерами у 
відповідь на конфлікт або кризову ситуацію, коли потреба в допомозі найвища. 

2. Довгострокове волонтерство (понад 5 років): існують організації та 
особи, які займаються волонтерством протягом понад 5 років (19,4%). Це 
свідчить про стійкість та затримку волонтерських ініціатив у часі, можливо, 
через тривалі соціальні проблеми або потребу у продовженні допомоги. 

3. Середні терміни волонтерства (2-5 років): Значна частка респондентів 
(19.4%) також вказала на середні терміни волонтерської діяльності. Причому 
чітка диференціація зсвідчить про трикратне перевішщення менши термінів над 
вищими: 2-3 роки (14,7%) проти  3-5 років (4,7%). Це може вказувати на те, що 
певна кількість волонтерів знаходять сталу та тривалу зайнятість у цій сфері, 
докладаючи зусиль упродовж деякого часу. 

Ці дані підкреслюють різноманіття тривалості волонтерської діяльності, 
від короткострокової реакції на кризову ситуацію до тривалого зобов'язання 
волонтерів на протязі ряду років. 
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3. Взаємодія з переміщеними особами (включаючи частоту взаємодії, 
тяжкість ситуації, що виникла (фізичне насильство, сексуальне 
насильство, інше), місце походження (місце та міське/сільське середовище) 

 
В ході дослідження було з’ясоване, що переважна кількість – 90,5% 

волонтерів та організацій під час війни надають допомогу саме вразливим 
категоріям населення (рис. 8). 

 

 
Рисунок 8 – Наявність надання допомоги вразливим категоріям населення 

 
Це ще раз підкреслює, що війна змінює  цільові аудиторії волонтерських 

організацій та суспільних (муніципальних, громанських та ін. ) структур, які 
вимушені більш допомогати надавати постраждалим саме під час воєнного 
конфлікту. 

Аналізування волонтерської допомоги за категоріями вразливого 
населення (рис. 9) здійснено на підставі результатів анкетування 192 
респондентів, які позитивно відповили на попередне питання стосовно надання 
допомоги вразливим категоріям населення склала. 
 

 
Рисунок 9 – Волонтерська допомога за вразливими категоріями населення 
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Результати свідчать, що більшість (57,8%) волонтерських організацій 

надають допомогу багатодітнім жінкам, а також жінкам з інвалідністю – 54,7%. 
Але волонтерська допомога в той чи інший мірі надається всім категоріям 
постраждалих під час конфлікту жінкам та дітям (38-46,4%).  

Тому можна зробити висновок про масовість надання допомоги всім 
вразливим категоріям населення постраждалим від воєнного конфлікту.  

Також проведено аналіз постраждалих та їх звернення до допомоги в 
регіональному розрізі (рис. 10). Як видно з наведених результатів, волонтерські 
організації, які взяли участь у опитування, працюють з постраждалими зі всіх 
регіонів України. Але можна спостерігати, що більше постраждалих, які 
звертаються за допомогою до волонтерських організацій з Херсонської (64%), 
Донецької (56,9%), Миколаївської (56,3%) та Харківської  (48,2%) областей, що 
ще раз підкреслює, що більшість постраждалих знаходились в близькості до лінії 
фронту, де йдуть активні бойові дії. Тобто є певне тяжіння постраждалих до 
допомоги на місці або як можна ближче до свого місця мешкання. 

 

   
Рисунок 10 – Аналіз звернень постраждалих жінок та дітей в 

регіональному розрізі до волонтерських і благодійних організацій, 
муніципальних служб 

 
В процесі дослідження постійне постає емоційне та етичне складне 

питання щодо насильства в умовах війни. В ході аналізу опитування 
постраждалих жінок та дітей було встановлено, що будь-якого насильства 
зазнавали 61,7% респондентів, більшість з яких схильні до психологічного 
(емоційного) (43,9%) та економічного (41,1%) насильства [3, 4]. Розуміючи  
потребу всебічно дослідити це явище, у даному дослідженні було проаналізоване 
як вразливі категорії населення, а саме жінки та діти, хто зазнавав насильства під 
час війни, звертаються до волонтерських організацій (рис. 11). 
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Рисунок 11 – Аналіз звернень людей, хто зазнавав насильства під час війни 

 
Жахаючі дані анкетування свідчать, що 46,9% осіб, які зверталися до 

волонтерських організацій за допомогою, зазнавали насильства під час війни. 
При цьому результати цього дослідження повністю корелюють з попередніми 
висновками щодо насильства, що зазнавали жінки та діти. Так, 74% 
волонтерських організацій, що прийняли участь в опитуванні зазначили, що к 
ним зверталися люди за допомогою, що зазнавали психологічного (емоційного) 
насильства, а 51,2% – звернули увагу на те, що зверталися постраждалі від 
економічного насильства, 48% зазнавали фізичного насильства та 12,2% 
волонтерів наголосили на тому, що до них зверталися люди, що зазнавали 
сексуального насильства під час війни (рис. 12).  

 
Рисунок 12 – Фіксація фактів різних видів насильства, що зазнавали люди, які 

зверталися за допомогою у благодійні організації та муніципальні служби 
 

Відповідні результати отримані щодо надання допомоги постраждалим від 
насильства волонтерськими організаціями (рис. 13).  

Статистика аналізу свідчить, що більшість волонтерських організацій –
74,4% надають допомогу постраждалим від психологічного насильства, 44,4% – 
надають допомогу постраждалим від економічного насильства, 26,5% 
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волонтерських організацій, що прийняли участь в опитуванні піклуються 
постраждалими від фізичного насильства, 16,1% надають допомогу 
постраждалим від сексуального насильства.  

 

 
Рисунок 13 – Аналіз надання допомоги постраждалим від насильства 

волонтерськими та благодійними організаціями, муніципальними службами 
 
Можна зробити висновки, що: 
  насильство під час війни є великою проблемою, яку потрібно 

вирішувати на всіх рівнях державного управління та суспільства для надання 
допомоги постраждалим особам не тільки від наслідків війни, а ще схильним до 
насильства; 

 волонтерські організації фокусують свою допомогу широко, на різних 
аспектах насильства, що є важливим в контексті соціальної підтримки та 
реабілітації. Найбільш розповсюдженим напрямком допомоги є психологічне 
насильство (74,4%). Це свідчить про те, що волонтери розуміють важливість 
психосоціальної підтримки та психологічної реабілітації для постраждалих; 

 значна частина волонтерських організацій надає допомогу економічно 
постраждалим особам (44,4%), що вказує на усвідомлення ними необхідності 
економічної підтримки для відновлення стабільності та незалежності 
домогосподарств; 

 певна частина волонтерських організацій взяла на себе зобов'язання 
допомагати постраждалим від фізичного, сексуального та інших видів 
насильства. Це свідчить про різноманітність напрямків допомоги та готовність 
охоплювати різні аспекти проблем насильства в суспільстві. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що волонтерські та благодійні 
організації, муніципальні та національні служби виявляють високий рівень 
чутливості до різних форм насильства та активно спрямовують свої зусилля на 
надання допомоги та підтримки постраждалим у цих сферах. 

 
 
4. Виявлені гуманітарні потреби 

 
В ході дослідження були поставлені питання щодо виявлення 

гуманітарних потреб постраждалих під час воєнного конфлікту жінок та дітей, 
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які звертаються за допомогою до волонтерських / благодійних організацій, 
муніципальних та інших служб.  

За допомогою онлайн опитування було з’ясовано яку допомогу 
потребують вразливі категорії населення, що наведено на рис. 14.  

 
 
Яку допомогу потребують вразливі категорії населення найчастіше? 

 

 

 

 
 

Рисунок 14 – Результати опитування щодо потреб вразливих категорій 
населення за видами допомоги 

 
Дослідниками було запропоновано обрати декілька видів допомоги:  
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 грошова допомога;  
 допомога з харчування;  
 допомога з надання одягу; 
 допомога з надання засобів гігієни;  
 прихисток для біженців; 
 психологічна допомога;  
 юридична допомога;  
 догляд за дітьми;  
 догляд за інвалідами;  
 працевлаштування;  
 переміщення з окупованих територій;  
 ремонт житла, яке пошкоджене через бойові дії; 
 фізична допомога;  

які треба було оцінити за 5-ті бальною шкалою:  
0 – не потребують допомогу,  
5 – найчастіше потребують той чи інший вид допомоги.  
 
Результати опитування за цим питанням були оброблені за допомогою 

програмного забезпечення IBM SPPS Statistics та зведені у табл. 1. 
 
Таблиця 1 – Аналіз потреб у допомоги вразливими категоріями населення 

за даними волонтерських / благодійних організацій, муніципальних та інших 
служб 

Вид допомоги Шкала оцінювання Пропущенні 
значення 0 1 2 3 4 5 

кі
ль

кі
ст

ь % 

кі
ль

кі
ст

ь % 

кі
ль

кі
ст

ь % 

кі
ль

кі
ст

ь % 

кі
ль

кі
ст

ь % 

кі
ль

кі
ст

ь % 
кі

ль
кі

ст
ь % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Грошова 
допомога 

2 0,9 16 7,5 18 8,5 6 2,8 19 8,9 134 62,9 18 8,5 

Допомога з 
харчування 

0 0 8 3,8 21 9,9 23 10,8 28 13,1 92 43,2 41 19,2 

Допомога з 
надання одягу 

1 0,5 13 6,1 16 7,5 40 18,8 45 21,1 52 24,4 46 21,6 

Допомога з 
надання засобів 
гігієни 

1 0,5 15 7,0 19 8,9 23 10,8 29 13,6 81 38,0 45 21,1 

Прихисток для 
біженців 

7 3,3 12 5,6 24 11,3 27 12,7 51 23,9 46 21,6 46 21,6 

Психологічна 
допомога 

1 0,5 17 8,0 24 11,3 33 15,5 37 17,4 68 31,9 33 15,5 

Юридична 
допомога 

8 3,8 12 5,6 24 11,3 35 16,4 41 19,2 49 23,0 44 20,7 

Догляд за 
дітьми 

15 7,0 28 13,1 29 13,6 38 17,8 26 12,2 17 8,0 60 28,2 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Догляд за  
інвалідами 

9 4,2 28 13,
1 

27 12,
7 

36 16,
9 

29 13,
6 

21 9,9 63 29,6 

Працевлаштува
ння 

8 3,8 29 13,6 22 10,3 33 15,5 38 17,8 51 23,9 31 15,0 

Переміщення з 
окупованих 
територій 

21 9,9 30 14,1 21 9,9 36 16,9 20 9,4 24 11,3 61 28,6 

Ремонт житла, 
яке було 
пошкоджене 
через бойові дії 

12 5,6 23 10,8 16 7,5 26 12,2 33 15,5 40 18,8 63 29,6 

Фізична 
допомога 

31 14,6 27 12,7 24 11,3 37 17,4 17 8,0 9 4,2 68 31,9 

 

Результати аналізу свідчать, що найчастіше постраждалі потребують 
грошову допомогу – 62,9% респондентів оцінили цю потребу у 5 балів, на 
другому місці їде допомога з харчування – 43,2% респондентів оцінили цю 
потребу у 5 балів. 

Також найвищу оцінку у 5 балів отримала допомога з гігієни – 38% 
респондентів, психологічна допомога – 31,9% респондентів,  з одягу – 24,4% 
респондентів, допомога з працевлаштування – 23,9% респондентів, юридична 
допомога – 23% респондентів та ремонт житла – 18,8% респондентів, що 
корелює з результатами попереднього дослідження щодо потреб вразливих 
категорій населення, а саме жінок та дітей [3-4].  

Всі інші види допомоги специфічні та не мають в масі високих оцінок, але 
деякі вразливі категорії їх  потребують, це стосується допомоги  з переміщення 
з окупованих територій (найчастіше респонденти виставили 1 бал), з догляду за 
дітьми та інвалідами (3 бали), фізичної допомоги (3 бали), з прихистку для 
біженців – 4 бали. 

Аналіз результатів вказує на те, що: 
  найважливішою (первинною) для постраждалих є грошова допомога: 

62,9% респондентів визначають цю потребу найвищим балом. Це свідчить про 
те, що економічна підтримка має ключове значення для постраждалих; 

 значущою є також допомога з харчування, оскільки 43,2% респондентів 
високо оцінюють цю потребу. Це вказує на те, що забезпечення основних потреб 
у їжі є важливим аспектом допомоги для постраждалих. 

 інші важливі напрямки допомоги включають гігієнічну допомогу (38%), 
психологічну допомогу (31,9%), одяг (24,4%), працевлаштування (23,9%), 
юридичну допомогу (23%) та ремонт житла (18,8%). Це вказує на комплексний 
характер потреб та необхідність різноманітної підтримки для ефективного 
відновлення постраждалих; 

 однак, деякі конкретні види допомоги, такі як переміщення з окупованих 
територій, догляд за дітьми та інвалідами, фізична допомога та прихисток для 
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біженців, отримали менші оцінки, що може вказувати на меншу популярність 
або обмежену необхідність серед конкретних груп постраждалих.  

Як можна побачити, отримані дані аналізу свідчать про важливість 
різноманітності та гнучкості надання допомоги, конкретизації потреб 
постраждалих в різних ситуаціях. 

 
 
5. Втручання, визначені для переміщених жертв (частота, тип,  

підготовленість фахівців) 
 
Також в ході дослідження було встановлено, які категорії постраждалих 

осіб  найчастіше звертається за допомогою до волонтерських і благодійних 
організацій, муніципальних служб (рис. 15). 

 
 

 
 

Рисунок 15 – Аналіз категорій населення за частотою їх звернення за 
допомогою до волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та 

інших служб 
 
Більшість відповідей респондентів стосується багатодітних жінок (3 

дитини та більш), а також багато благодійників / волонтерів відзначили всіх 
жінок без обмежень. Також можна побачити, що не зважаючи на категорію 
вразливого населення, всі респонденти відповіли, що до них часто звертаються 
всі постраждалі. Також треба відмітити, що достатньо багато респондентів 
наголосили, що до них не звертаються опікуни дітей-сиріт та опікуни дітей з 
інвалідністю, тобто це дає змогу припустити, що їх не дуже багато. 

Щодо способу надання волонтерськими/благодійними організаціями, 
муніципальними службами допомоги постраждалим: було запропоновано такі 
варіанти: реальна (надання речей, ліків та інші) та віртуальна (он-лайн 
волонтерство).  

Отримані результати наведено на рис. 16, з яких можна побачити, що 
більшість (89,6%) респондентів надають реальну допомогу, віртуальну допомогу 
надають 24,2% респондентів, що свідчить про те, що багато волонтерських 
організацій надають і реальну, і віртуальну допомогу.  
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Рисунок 16 – Аналіз видів надання допомоги волонтерськими організаціями 

 
Щоб з’ясувати якість надання допомоги, було сформульовано питання 

щодо наявності спеціальної підготовки у волонтерів (рис. 17), тому що вимог з 
боку державних органів до кваліфікації представників волонтерських 
організацій не має. 

 

 
 

Рисунок 17 – Аналіз наявності спеціальної підготовки щодо надання допомоги 
постраждалим 

 
Результати свідчать, що більшість – 46,4% респондентів, які мають 

відношення до волонтерської або благодійної  або соціальної діяльності, мають 
спеціальну підготовку, але майже 40% респондентів її не мають, що може 
позначатися на якості надання психологічної, юридичної та інших видів 
допомоги, для якої потрібно мати відповідну кваліфікацію та досвід. 

Аналіз відповідей щодо спеціальної підготовки за даними тих, хто 
відповів, що має спеціальну підготовку  наведено на рис. 18. 
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Рисунок 18 – Аналіз видів спеціальної підготовки респондентів для надання 

допомоги 
 
Більшість респондентів (59,7%), що відповіли про наявність спеціальної 

підготовки, відвідують тренінги з допомоги, 46,1% – приймають участь у 
конференціях, семінарах за тематикою на постійної основі, а відповідну освіту 
мають 29,2% респондентів, що дає змогу зробити припущення про деякі недоліки 
при наданні якісної допомоги постраждалим жінкам та дітям під час воєнного 
конфлікту. Водночас, дані також свідчать про те, що значна частина 
респондентів проявляє зацікавленість та активність у здобутті спеціальної 
підготовки для волонтерської діяльності. Основні способи отримання такої 
підготовки включають разові заходи – тренінги (59,7%), конференції та семінари 
(46,1%), а також системна підготовка шляхом набуття відповідної освіти (29,2%) 
респондентів. 

Загалом, ці дані свідчать про високий рівень професіоналізму персоналу 
волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та інших служб та його 
зростання з часом, його залученість, що може позитивно позначитися на якості 
та ефективності надання допомоги тим, хто потребує підтримки. 

Також в ході дослідження були з’ясовані та проаналізовані перешкоди для 
надання допомоги постраждалим (рис. 19).  

Більш за все волонтерські і благодійні організації муніципальні та інші 
служби наголошують на тому, що в даних умовах спостерігається завелика 
кількість звернень постраждалим – 56,9% респондентів (що корелює з умовами 
воєнного конфлікту), також для них є перешкодою для надання допомоги 
відсутність документів, що підтверджують статус постраждалих – 45% 
опитуваних це зазначили, 23,2% опитуваних наголосили на тому, що 
постраждалі надають неправдиві дані і це також є перешкодою для надання 
допомоги. 
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Рисунок 19 – Аналіз перешкод для надання допомоги постраждалим 
 
Тільки 4,7% респондентів зазначили, що в них не має перешкод для 

надання допомоги постраждалим. 
Можна узагальнити, що ці дані вказують на: 
 складність управління потоком звернень, 
 необхідність розробки ефективних стратегій для подолання перешкод у 

наданні допомоги в умовах конфлікту та непевності. 
 
 
6. Вплив на практиків роботи з переміщеними жінками та дітьми 

(включаючи добробут 
 

В ході дослідження було проаналізовано вплив роботи з постраждалими 
під час конфлікту – переміщеними жінками та дітьми на волонтерів / 
благодійників, персонал волонтерських і благодійних організацій, 
муніципальних та інших служб.  

За допомогою онлайн опитування були отримані дані (рис. 20), які свідчать 
про те, що вплив та взаємозв’язок існує.  

Встановлене, що у 50,2% респондентів від цієї роботи погіршується 
психологічно-емоційний стан, 48,8% респондентів зазначають втрату енергії, 
тобто вигорання, 43,6% відмічають підвищення стресу, з’являється хронічний 
стрес, у 20,9% респондентів виникають моральні та етичні проблеми, 15,2% 
зазначають зниження ефективності праці. І тільки 1,9% респондентів відмітили, 
що на них ця робота ніяк не впливає.  
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Рисунок 20 – Аналіз впливу роботи з постраждалими на волонтерів, 
благодійників, персонал волонтерських і благодійних організацій, 

муніципальних та інших служб 
 
Ці дані свідчать про негативні наслідки та суттєвість впливу волонтерської 

й благодійної  діяльності на психологічно-емоційний стан та загальний стан 
благополуччя респондентів: 

 погіршення психологічно-емоційного стану: його відзначає понад 
половина респондентів (50,2%). Це може бути пов'язано з емоційним стресом, 
спричиненим сталою взаємодією з труднощами та потребами постраждалих4 

 вигорання та підвищення стресу: перше зазначають 48,8% респондентів. 
Це свідчить про фізичне та емоційне виснаження, яке виникає при високій 
витраті енергії та емоційному інтенсивному струсі. Стрес та його хронічний 
характер відмічають 43,6%. Це пов'язане з викликами та тривалими 
несподіваними ситуаціями, з якими стикається персонал в ході своєї діяльності; 

 моральні та етичні проблеми: їх відмітили 20,9%. Це включає важкі 
вирішення ситуацій, де інтереси постраждалих можуть суперечити етичним або 
моральним принципам персоналу; 

 зниження ефективності праці: це притаманне 15,2% респондентів і  
пов'язане з втомленістю та вигоранням, що впливає на робочу продуктивність. 

Дуже мала частина респондентів є високо стресостійкі – лише невеликий 
відсоток респондентів (1,9%) не відчуває перелічених вище впливів. 

Слід зазначити, що ці результати підкреслюють важливість управління 
емоційним навантаженням та забезпечення психологічної підтримки для 
волонтерів, які працюють у важких умовах. 
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7. Бажання/сприйнятливість місцевої влади підтримати жінок і 
дітей-переселенців 
 

В процесі роботи над проєктом на всіх етапах його проведення вивчається 
відношення місцевої влади до проблематики  страждання жінок та дітей під час 
воєнного конфлікту. Тому було запропоновано волонтерським / благодійним 
організаціям оцінити бажання / сприйнятливість місцевої влади підтримати 
постраждалих жінок та дітей (рис. 21). 

 

 
Рисунок 21 – Аналіз впливу роботи з постраждалими 

 
В цілому, результати свідчать про бажання / сприйнятливість місцевої 

влади підтримати постраждалих жінок та дітей. 24,2% респондентів оцінили це 
бажання на 5 балів, 22,3% – на 4 балів, більшість респондентів (35,1%) – на 3 
бали. Тільки 3,8% респондентів відзначили повну відсутність бажання / 
сприйнятливість місцевої влади підтримати постраждалих жінок та дітей. 

 
Висновки 
 
Таким чином, можна у такий спосіб підсумувати результати опитування 

професіоналів із соціальних служб, неурядових організацій, благодійних фондів 
та волонтерських організацій, окремих волонтерів, які працюють з уразливими 
жінками та дітьми з переміщених осіб, а також здійснений на його підставі аналіз 
їх діяльності,  щодо дослідження питань, пов’язаних із впливом триваючого 
конфлікту: 

1) Більшість волонтерів, благодійників, персоналу волонтерських і 
благодійних організацій, муніципальних та інших служб – це жінки (82,9%) 
віком 30-39 років (31,8%). З них представники волонтерських організацій – 
26,5%, приватні волонтери – 21,3%, особи, що займаються іншими видами 
благодійної діяльності – 53,1%, з яких більшість працюють в Одеський області 
(65,4%). 
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 Це може бути результатом взаємодії кількох факторів, що сприяють 

благодійної активності в Одеській області, які потребують подальшої перевірки: 
 соціокультурний контекст: в Одеській області існують традиції або 

цінності, які підтримують активність в галузі благодійності; 
 соціальні проблеми: якщо в області є серйозні соціальні проблеми або 

потреба в допомозі, люди можуть бути більш схильними до благодійності; 
 розвиток благодійних ініціатив: можливо, в Одеській області діє активне 

спільнотне середовище, яке підтримує та розвиває благодійні ініціативи; 
 мережа зв'язків: важливу роль може відігравати наявність великої 

кількості соціальних мереж, організацій чи груп, що підтримують благодійність, 
що мотивує людей приєднуватися до цього руху. 

Більшість волонтерів, благодійників, персонал волонтерських і благодійних 
організацій, муніципальних та інших служб має досвід роботи один рік (61,1%), 
що обумовлено виникненням конфлікту, проте більшість  має спеціальну освіту 
та досвід в цієї сфері (46,4%). 

2) Основний напрямок діяльності волонтерів, благодійників, 
волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та інших служб – 
надання різних видів допомоги, у тому числі постраждалим від агресії РФ. 
Надають допомогу вразливим категоріям населення під час війни –  90,5% 
респондентів: багатодітнім жінкам (57,8%), жінкам з інвалідністю (54,7%), дітям 
з інвалідністю (46,4%) з різних регіонів України. Найчастіше за допомогою 
звертаються багатодітні жінки, жінки з інвалідністю. До 46,9% волонтерів, 
благодійників, волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та 
інших служб зверталися за допомогою  люди, що зазнавали насильства 
(психологічного – 74%, економічного – 51,2%, фізичного – 48%, сексуального – 
12,2%). 

3) Більшість вразливих категорій населення потребують грошову допомогу 
та допомогу з харчування та одягу. Волонтерами, благодійниками, 
волонтерськими і благодійними організаціями, муніципальними та іншими 
службами на 89,6% надається реальна допомога (надання речей, ліків та інші) та 
24,2% здійснюють он-лайн волонтерство для постраждалих жінок.)  

4) Постійна праця з постраждалими жінками та дітьми викликає у 
волонтерів погіршення психологічно-емоційного стану (50,2%), вигорання 
(48,8%), виникнення моральних та етичних дилем (44%), підвищування рівня 
стресу (хронічний стрес) – 43,6% та інші складності, що потребує слідкування за 
їх станом здоров’я як фізичного, так і емоційного. 

5) Найвищій рівень сприйнятливості місцевої влади підтримати жінок і 
дітей – переселенців відмітили 24,2% волонтерів, повна відсутність – 3,8%. 
Більшість респондентів (35,1%) оцінюють бажання місцевої влади підтримувати 
переселенців на 3 бали з 5, що свідчить про те, що потрібно підвищувати 
взаємодію органів влади на волонтерських організацій.    

 
Відтак, існує ряд потенційних проблем та завдань для волонтерів, 

благодійників, волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та 
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інших соціальних служб, що працюють з уразливими групами населення, 
зокрема жінками та дітьми з переміщених осіб: 

 гендерна проблема: абсолютне домінування жінок (82,9%); 
 місцевий вплив на формування специфіки середовища підтримки 

постраждалих: значна кількість респондентів та активність в Одеській області 
(65,4%) можуть бути результатом множини факторів (соціокультурний контекст, 
наявність соціальних проблем, розвиток благодійних ініціатив та наявність 
мережі зв'язків); 

 якісний та професійний рівень надання допомоги (досвід та освіта): 
хоча більшість волонтерів має досвід роботи один рік (61,1%), важливим є те, що 
більшість має спеціальну освіту та досвід в цій сфері (46,4%). Однак важливо 
персоналу волонтерських і благодійних організацій, муніципальних та інших 
соціальних служб забезпечити неперервний професійний розвиток; 

 напрямки діяльності: надання допомоги вразливим групам, особливо 
постраждалим від агресії РФ, зосереджується на різних видах підтримки, 
включаючи грошову, харчову та одягову допомогу; 

 потреби вразливих груп: первинними масовими є три потреби вразливих 
груп населення (грошова харчування, одяг), що вимагає ефективної координації 
та постачання (накопичення) необхідних ресурсів; 

 вплив на волонтерів, благодійників, персонал волонтерських і 
благодійних організацій, муніципальних та інших служб: робота з вразливими 
категоріями населення може впливати на психологічно-емоційний стан 
волонтерів, викликаючи стрес, вигорання та моральні дилеми. Тому важливо 
забезпечити підтримку та ресурси для відновлення персоналу та його 
реабілітації; 

 взаємодія з місцевою владою: є необхідність системної взаємодії між 
волонтерськими та благодійними організаціями з місцевою владою для 
підтримки та ефективної реалізації благодійних ініціатив. 

Ці висновки вказують на потребу щодо: 
а) вдосконалення стратегій волонтерських і благодійних організацій, 

муніципальних та інших соціальних служб та структур; 
б) зміни методологічних підходів до підтримки – у  секторі волонтерів, 

благодійників – для максимального спільного впливу та системної підтримки 
уразливих жінок і дітей в Україні, а у секторі  державного впливу – для 
визначення постконфліктних рішень для підтримки їх реінтеграції та 
ресоціалізації. 
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© Національний університет «Одеська політехніка», 2023 

 

З метою реалізації проєктів та принципів партнерства між Національним університетом 

«Одеська політехніка» та Університетом Портсмут згідно Меморандуму про 

взаєморозуміння та в рамках укладеної Угоди між університетами, а також в межах 

ініціативи UK-Ukraine Twinning Grants Scheme, для координації міжнародної проєктної 

діяльності працівників та підрозділів університету проєкт UUT11 «Страждання в надії на 

майбутнє»: статус уразливих жінок і дітей в Україні та визначення постконфліктних рішень 

для підтримки їх реінтеграції та ресоціалізація» та склад його виконавців затверджено 

наказом Ректора Національного університету «Одеська політехніка» № 43а від 23.03.2023 

року. 
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